

DA 1996.01.C1  
聯邦政府新年度總預算案  
削減研究機購撥款、增加就學稅務優惠

加國聯邦政府於三月六日提出的政府總預算案中，含有對加國的大學教育與研究影響深遠的決策和訊息。諸如：增加慈善捐贈可獲得的稅務優惠，將顯著地惠及加國各大學；對聯邦數個教育撥款委員會的新一輪削減、大幅削減國際協助方案等等，將傷害大學校園。以下是加國聯邦政府總預算案內有關大學群體及學術圈的預算規劃摘要：（青年就業基金、文化撥款兩項請見另文）

### 壹：再次削減聯邦三大教育撥款委員會之預算

對聯邦數個教育撥款委員會而言，加國政府決定持續大幅削減，1998-99年度將會再削減3.5%，即是：醫學研究委員會（MRC）約減650萬元；自然科學暨工程研究委員會（NSERC）約減1280萬元；社會科學暨人文研究委員會（SSHRC）約減270萬元。此舉意謂著，在1994-95年度至1998-99年度之間，SSHRC和NSERC的教育撥款總額度，將銳減18%；MRC則銳減13.5%之多。

### 貳：增加慈善捐贈的稅務優惠額度、全職學生就學稅務優惠

這次的總預算案中有一些非常正面的改變，以增加人們慈善捐贈的動機。每年稅務上有關慈善捐贈免稅優惠一項，將會由原來的20%增至50%，此外，如果該位捐贈者於當年死亡，這項稅務優惠限制將可提升至捐贈者當年以及次一年的總收入之100%。同時，捐贈錢財以外的贈物者，可以在50%的稅務優惠上，依其捐贈物的價值，再獲得餘額的50%之稅務優惠。加國各大學表示，這項稅務優惠改進，將加國的政策與美國的政策更拉近些了，是「在正確方向上的一步」。

聯邦政府今年將提供五百萬元，此後每年提供8000萬元稅務協助，惠及學生及其家庭。預計此項計劃，今年將惠及九十萬名學生。主要的改變有：

- 1) 教育稅優惠：全職就學的學生可以申報每月17%學費稅優惠。約是每月\$80至\$100。
- 2) 未用到的學費和教育稅務優惠額度：若學生本人沒用到，可將此優惠轉給配偶、父母、祖父母，可用至最高額度。預計每人每年可用的額度是\$4,000至\$5,000。
- 3) 註冊教育儲蓄計劃(RESPs)：每年限額將由原來\$1,500提高至\$2,000，同時，每一人生的投資總額由原來\$31,500提高至\$42,000。此項為免稅，直至提出使用時才付稅。
- 4) 幼兒照顧花費減免：這項優惠將擴及全職上學的單親父母；父母同時全職上學的家庭，也適用這項優惠。亦即上高中義務教育的青少年父母，可享受幼兒照顧減免。

DA19960011C2

## 參：削減各大學和研究機構的國際協助方案

去年，加國的「國際協助」方案總額，已削減20%，聯邦政府預定在未來三年間，將再削減14%，分別是：1996-97年的撥款額將凍結在1995-96年的額度標準，即22億元；1997-98年則會削減4.5%，使撥款額減為21億元；到1998-99年時，將再削減9.5%，撥款額減為19億元。估計，從1994-95年至1998-99年間，這個加國「國際協助」方案，將銳減34.4%，達到三十年來最低點。此外，聯邦政府仍再三強調，其最終的目標是使加國的「國際協助」方案總額，升至加國國民生產毛額(GNP)的0.7%，然而，這次公布的預算削減（至1998-99年），使得「國際協助」總額只及加國GNP的0.25%。

## 肆：科技合作關係以促進商業化

這個項目是為了平衡在高科技產品和過程方面的投資，以及透過與私人單位的合作關係與風險分擔，促進其商業化。整個計劃的資金，是來自資源的重新分配（含現有的加國聯邦實業部資源），預計這個項目將由1996-97年的一億五千萬元，增加至1998-99年的二億五千萬元。聯邦政府在這個計劃上，主要的項目將集中在：太空單位、環境科技、具可能性的科技(enabling technologies)、材料科技、生物科技等方面。

參考資料：University Affairs (April, 1996); The Globe and Mail (March, 1996);  
Toronto Star (March, 1996).